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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ 

СОРОМ’ЯЗЛИВОСТІ У ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Шевчук Оксана, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Сторож О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Сором'язливість накладає відбиток на різні аспекти життя людини. 

При цьому розвиток особистості в юнацькому віці припускає розширення 

кола спілкування, світогляду, а поведінка сором'язливого юнака позбавляє 

його соціального і міжособистісного спілкування. Це може призводити до 

замкнутості і самотності, що в свою чергу підвищує рівень тривожності і 

призводить до розвитку невротичних розладів. 

Юнацький вік етап формування самосвідомості і власного світогляду, 

етап прийняття відповідальних рішень. 

На даному віковому етапі юнаку важливо набути досвіду прийняття 

самостійних рішень, наполегливості в їх реалізації, відповідальності за 

наслідки власних дій, визначення життєвих планів, висування цілей і 

способів їх досягнення, адекватних його здібностям, можливостям, 

соціальним умовам. У цей час юнаки і дівчата включені в широку мережу 

соціальної і міжособистісної взаємодії. Сором'язливість як особистісна риса 

несе безліч труднощів у їх здійсненні, заважає людині відчувати себе 

повноцінною особистістю, перериває контакти, провокує розвиток 

комплексу хронічних переживань (дратівливості, туги, провини, самотності, 

страху, тривоги, сорому та ін.). У зв'язку із цим важливим аспектом 

представленої наукової проблематики є контекст, що дозволяє акцентувати 

увагу на особливості проектування життєвих перспектив сором'язливою 

людиною в юності. 

У вітчизняній та зарубіжній літературі сором’язливість була 

предметом досліджень таких вчених: О.М. Бойцова, Л.М. Галігузова, 

А.Б. Добрович, Ф. Зімбардо, Р. Кеттелла, І.С. Кона, В.М. Куніцина, 

К. К. Платонова та ін [1-6]. Значну цінність у дослідженні юнацького віку 

відіграли праці видатних вчених: Л. C. Виготський, П. Я. Гальперін, В. В. 

Давидов, Т. В. Драгунова, Д. Б. Ельконін, І. С. Кон, Ю.І. Кулагіна, 

Н. С. Лейтес, В.С. Мухіна, В.Р. Павелків, Ж. Піаже, Я. О. Пономарьов, О. В. 

Скрипченко, Л. В. Сохань та ін [3].  

На думку багатьох психологів і педагогів 80-90х років 

сором'язливість є однією з найбільш поширених і складних проблем 

міжособистісних відносин. 



Акутальні питання психологічної науки 

 

 158 

Відомо, що труднощі при знайомстві з людьми, що виникають негативні 

емоційні стани в ході спілкування, труднощі у вираженні своєї думки, зайва 

стриманість, невдале пред'явлення себе, надмірна зосередженість на собі, 

призводить до втрати віри у свої сили, в можливість чогось досягти. 

Втрачається довіра до інших людей. Це призводить до того, що людина стає 

неактивним будівельником життя, а пасивним учасником подій [2]. 

Психоаналітики вважають, що сором'язливість виникає через 

внутрішніх конфліктів, а соціологи кажуть, що норми і установки 

суспільства роблять людей соромливими [2]. 

Поняття «сором’язливий» часто вживається в повсякденному житті 

як вираз, який розкриває особистісні властивості людини. Але на даний час 

не існує однієї дефініції поняття «сором’язливість». За визначенням 

К.К. Платонова сором’язливість розглядається як емоційний стан, який 

визначається наявністю вираженого психологічного бар’єра, заважає 

спілкуванню і супроводжується думками про свою неповноцінність та 

ілюзією негативного відношення об’єктів спілкування. Під впливом 

сором’язливості відбувається зниження комунікативних здібностей, 

виникають труднощі і звуження сфери спілкування [5]. В. М. Куніцина 

визначає сором’язливість як властивість особистості, яка виникає в людини, 

котра при певних обставинах міжособистісного неформального спілкування 

постійно відчуває труднощі. Це проявляється у нервово-психічній напрузі і 

розрізняється низкою специфічних змін самосвідомості та різноманітними 

порушеннями в мовній діяльності, психомоториці, емоційних, вольових, 

мисленнєвих процесах [2; 3; 6]. 

Як процес сором’язливість проявляється по-різному в залежності від 

професій, віку і має певну інтенсивність та часові характеристики. 

Сором’язливість можна представити у вигляді площини, з одного боку якої 

знаходяться не сором’язливі люди, які надзвичайно рідко відчувають 

напругу в ситуації публічного виступу, чи при знайомстві, а з іншого – 

сором’язливі люди, які страждають від того, що не можуть бути розкутими в 

спілкуванні [1]. 

Як справедливо зазначає Ф. Зімбардо (1991), сором'язливість – 

поняття дуже розпливчасте: чим пильніше ми в нього вдивляємося, тим 

більше видів сором'язливості виявляємо. По Ф. Зімбардо, сором'язливість – це 

риса людини, пов'язана з прагненням уникати спілкування чи ухилятися від 

соціальних контактів. Таке визначення не точно відображує суть даної риси 

[4]. У Оксфордському словнику сором'язливість окреслює стан сорому у 

присутності інших людей. На думку У. Джонса і Б. Карпентера сором'язливі 

люди описують себе, немов незграбних, бояться лихих язиків, які не вміють 

наполягати своєму і кажуть, що приречені на самотність [1]. 



Випуск 13 

 

 159 

Причинами виникнення сором’язливості загалом і особливо у 

юнацькому віці, на думку сучасних зарубіжних психологів можуть бути [6]: 

а) детермінізм навколишнього середовища, який пояснює відсутність 

у особистості комунікативної компетентності впливом навколишнього 

середовища на сором’язливу людину (А. Адлер.); 

б) біологічний детермінізм, який пояснює вплив сором’язливості на 

емоційно-вольову регуляцію особистості (Дж. Роттер, Е. Торндайк, Д. 

Уотсон); 

в) вроджений детермінізм, який пояснює феномен сором’язливості з 

позиції реактивності та механістичності чи активності і творчості (З. Фрейд, 

Д. Зіглер та ін.); 

г) фізіологічний детермінізм, який пояснює вплив фізіологічний 

факторів на психологічну і соціальну сором’язливість (Г. Айзенк, А. 

Деніелс, К. Ізард, Р. Кеттелл та ін.). 

Отже, сором’язливість являє собою складний феномен, який має 

емоційно-когнітивне походження і супроводжується думками про власну 

неповноцінність та уявне негативне відношення інших об’єктів спілкування. 

Поєднання певних соціально-психологічних та генетичних умов, існування 

психологічної напруги під час міжособистісного спілкування і є 

передумовою формування особистісної сором’язливості. 
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